

# НАШИ ЮБИЛЯРЫ

## ПРОФЕССОРУ ЭМАНУИЛУ ГРИГОРЬЕВИЧУ ИОФФЕ – 80 ЛЕТ



**20** марта 2019 г. исполнилось 80 лет белорусскому ученому-историку, политологу, социологу, культурологу, литературоведу, краеведу, журналисту, публицисту, профессору кафедры социально-гуманитарных дисциплин исторического факультета, доктору исторических наук, академику Международной академии изучения национальных меньшинств (1996–2006) Эмануилу Григорьевичу Иоффе.

Э. Г. Иоффе родился в городском поселке Березино Березинского района Могилевской области (теперь город Березино Минской области).

После окончания Березинской школы № 2 Эмануил Григорьевич с 1956 по 1961 г. учился на историческом факультете Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина.

В 1973 г. он окончил аспирантуру Института истории АН БССР, а в 1975 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «В. И. Пичета как историк социально-экономического развития Беларуси (XV – первая половина XVII в.)». С 1978 г. Э. Г. Иоффе начал работать в Минском государственном педагогическом институте имени А. М. Горького, где прошел путь от ассистента до профессора кафедры социально-гуманитарных дисциплин исторического факультета.

В 1993 г. Эмануил Григорьевич защитил докторскую диссертацию на тему «Советская историография социально-экономического развития белорусской деревни в середине XVII – первой половине XIX века», а в 1995 г. ему было присвоено ученое звание профессора.

Э. Г. Иоффе по совместительству работал проректором Еврейского народного университета, профессором этого университета (1995–1998), профессором кафедр экономики, социальных наук, иудаики Международного гуманитарного института БГУ (1999–2004), профессором кафедры культурологии факультета международных отношений БГУ (2004–2006), преподавал курсы «История Беларуси», «Экономическая история Беларуси» и «Белорусоведение» в Институте управления и предпринимательства и Коммерческом университете управления. Лекции и семинары профессора Э. Г. Иоффе по политологии и социологии, различным спецкурсам отличаются глубиной содержания, различными формами и методами повышения активности студентов, созданием проблемных ситуаций, неразрывной связью теории с практикой. В феврале 2018 г. ученый прочитал «золотую лекцию» студентам второго курса на тему «Личность как система. Процесс социализации личности».

В течение пяти лет Э. Г. Иоффе является председателем Государственной аттестационной комиссии на второй степени высшего образования (магистратура) юридического факультета БГУ по специальности «Политология».

Э. Г. Иоффе – автор и соавтор 2046 печатных работ, в том числе 940 научных работ. Среди них 49 книг по истории, политологии, социологии, культуре, литературоведению, военной истории, истории отечественных и зарубежных спецслужб, истории белорусских евреев, о руководителях БССР. Он является ответственным редактором и соавтором 21 учебно-методического пособия для студентов вузов и учителей, в том числе с грифом Министерства образования Республики Беларусь. Учебное пособие «Основы политологии» (1991) под редакцией Э. Г. Иоффе хранится в библиотеке Гарвардского университета (США). Ученый выступил с докладами более чем на 570 международных и республиканских научных конференциях, проведенных в Беларуси, России, ФРГ, США, Польше, Украине, Литве, Латвии, Израиле и других странах. Ряд его научных работ опубликован на английском, немецком, украинском, литовском, польском и других языках.

Э. Г. Иоффе внесен существенный вклад в белорусскую историческую науку. Сотни статей Э. Г. Иоффе посвящены неизвестным и малоизвестным страницам жизни и деятельности белорусов и уроженцев Беларуси, прославившим белорусский народ – представителям культуры, науки, политическим и общественным деятелям, видным военачальникам, разведчикам.

В научных работах Э. Г. Иоффе опубликована первая краткая научная биография первого ректора БГУ и одного из основоположников белорусской исторической науки В. И. Пичеты, раскрыт его вклад в изучение социально-экономического развития Беларуси XV–XX вв.

В монографии Э. Г. Иоффе «Из истории белорусской деревни (Советская историография социально-экономического развития белорусской деревни середины XVII – первой половины XIX века)» (1990) осве-

щены достижения советских историков в исследовании социально-экономического положения двух основных классов феодального общества и классовой борьбы белорусского крестьянства. Э. Г. Иоффе впервые исследовал методологию и методику работ белорусских историков по этой проблеме.

В ряде статей ученый проанализировал процесс создания и деятельности Института белорусской культуры, а также его преобразования в Белорусскую академию наук. Во многих своих работах Э. Г. Иоффе исследовал сложный путь формирования белорусской советской государственности в 1918–1921 гг.

Э. Г. Иоффе является автором первого биографического справочника «От Мясникова до Малофеева. Кто руководил БССР» (Минск, 2008), в котором впервые в Беларуси даны неизвестные и малоизвестные страницы биографии руководителей Компартии Беларуси, председателей ЦИК БССР и Президиума Верховного Совета БССР, глав правительства БССР, а также является автором первого и единственного в нашей республике справочника «Высшее партизанское командование Белоруссии. 1941–1945» (Минск, 2009).

Существенным вкладом в историческую науку стала книга Э. Г. Иоффе о деструктивной деятельности немецких спецслужб на территории БССР в 1939–1945 гг. «Абвер, полиция безопасности и СД, тайная полевая полиция, отдел “Иностранные армии – Восток” в западных областях СССР. Стратегия и тактика. 1939–1945» (Минск, 2008), а также книга «Когда и зачем Гитлер и другие высшие чины нацистской Германии приезжали в СССР» (Минск, 2010), монографии «Пантелеймон Пономаренко: “железный сталинист”» (Минск, 2015), «Лаврентий Цанава: Его называли “Белорусский Берия”» (Минск, 2016), «Шеф МГБ БССР Лаврентий Цанава: известный и неизвестный» (2018).

Научные работы Э. Г. Иоффе посвящены также истории белорусских евреев. В 1996–1997 гг. в Минске вышли в свет два издания учебника по истории евреев Беларуси под названием «Страницы истории евреев Беларуси». Неизвестным и малоизвестным страницам истории евреев Бреста, Витебска, Гомеля, Минска, Могилева и Березино от рубежа X–XI по XX в. посвящена книга «По достоверным источникам. Евреи в истории городов Беларуси» (Минск, 2004).

Руководитель научного проекта о нацистском геноциде еврейского населения Беларуси в 1941–1944 гг. по гранту Министерства образования Республики Беларусь в 1990-х гг.

Ряд статей Э. Г. Иоффе посвящен истории белорусских евреев в годы Великой Отечественной войны, особенно истории Холокоста на белорусской земле. Э. Г. Иоффе является автором монографии «Белорусские евреи: трагедия и героизм: 1941–1945» (Минск, 2003).

Профессор Э. Г. Иоффе в 1998–1999 года являлся руководителем научного проекта «Демографические потери белорусского народа в годы Великой Отечественной войны». Одним из результатов этого проекта стало опубликованное в белорусских газетах и журналах число погибших граждан БССР в 1941–1945 гг., составившее более чем 3 млн человек. Данный показатель привел к пересмотру официального вывода о каждом четвертом погибшем жителе БССР. Э. Г. Иоффе привел неоспоримые данные о том, что в годы Великой Отечественной войны погиб каждый третий житель БССР.

В своих публикациях и выступлениях на международных и научных конференциях Э. Г. Иоффе выступает в качестве инициатора увековечения памяти жертв нацизма и активных участников Великой Отечественной войны, особенно внесших свой весомый вклад в освобождение Беларуси в 1943–1944 гг. Речь идет о советских военачальниках и партизанских командирах. Кроме того, он убедительно доказывает необходимость увековечения памяти ученых и деятелей культуры, внесших свой вклад в развитие экономики, науки и культуры Беларуси.

Э. Г. Иоффе вносит существенный вклад в подготовку и аттестацию высококвалифицированных научных кадров в качестве члена Совета по защите докторских диссертаций по историческим наукам в БГУ и БГПУ, члена Совета по защите кандидатских диссертаций по историческим наукам при Белорусском научно-исследовательском институте документоведения и архивного дела. В настоящее время профессор Э. Г. Иоффе является членом Совета по защите кандидатских диссертаций по историческим наукам при БГПУ, членом редколлегии ряда научных журналов, выступает экспертом по различным темам при проведении круглых столов.

Профессор Э. Г. Иоффе принимал участие в 35 фильмах телеканала ОНТ в рубрике «Обратный отсчет», телеканалах «Беларусь-1», «Беларусь-24», «Мир». В частности, он выступил экспертом четырехсерийного документального фильма «БССР. Неизвестная история».

Профессор Э. Г. Иоффе принимает активное участие в общественной жизни нашей республики, города Минска, Московского района г. Минска, БГПУ и исторического факультета БГПУ.

Э. Г. Иоффе член Белорусского союза журналистов, заместитель председателя Совета ветеранов журналистики г. Минска. Академик и член президиума Международной академии изучения национальных меньшинств (1996–2006), член учебно-методического объединения Министерства образования Республики Беларусь по специальности 1-230106.1-238007 «Политология» (по направлениям), эксперт по национальным отношениям Белорусской секции Международного общества прав человека, член правления исторического общества «Тростенец» и исторического фонда «Тростенец», член проблемного

совета по политическим и социологическим наукам при кафедре социально-гуманитарных дисциплин БГПУ, член проблемного совета по историческим наукам при историческом факультете БГПУ, член лекторской группы Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка, директор научных программ Белорусского союза еврейских общественных объединений и общин (1993–2004).

Э. Г. Иоффе награжден медалью «За воинскую доблесть», Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь, почетными знаком «Выдатнік адукацыі Рэспублікі Беларусь», нагрудными знаками «За значны ўклад у развіццё БДПУ», «Общество “Знание” Республики Беларусь. 60 лет (1947–2007)», Почетными грамотами и грамотами Министерства высшего и среднего специального образования СССР, Министерства высшего и среднего специального образования БССР (1982, 1984), Минского горно, Первомайского района г. Минска, Юбилейной грамотой и Почетными грамотами ректората Минского государственного педагогического института имени А. М. Горького и Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка, Благодарственной грамотой Общества по распространению политических и научных знаний Белорусской ССР, Почетными грамотами Минского обкома профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных работников, Правления минской городской организации «Общества “Знание”», юбилейными медалями «75 лет партизанскому движению в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг», «100 год Узброеным Сілам Рэспублікі Беларусь».

***Ректорат БГПУ, редакционная коллегия и редакция журнала «Весці БДПУ»  
поздравляют Эмануила Григорьевича с юбилеем и желают дальнейших творческих  
успехов в профессиональной и общественной деятельности на благо нашей страны!***